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Előnyomulás az olasz fronton.
Olas* hadszíntér. Budapest, április 26. (Hivatalos.) A doberdói 

fenéik délnyugati szegélyén ismét heves harcok fejlődtek. Selstől keletre 
az ellenségnek nagyobb arcvonalazélességben sikerült állásainkba be­
hatolni, de mielőtt a támadást folytatni akarta csapataink ellen tá­
madásba fogtak és az ellenséget régi árkaikba űzték vissza, majd 
elkeseredett kézitusában ezekből is kikergették. E szerint az összes 
eredeti állásaink birtokunkban vannak, 130 olaszt elfogtunk

A tüzérségi tűz a tengermellék számos pontján igen élénk volt. A 
Karintbiai arcvonalon a harci tevékenység csekély volt. A Col di Lanán 
nehéz mozsaraink a tüzelést folytatták, az ellenséges tüzérség tevékeny­
sége csökkent. A Sugana szakaszon az olaszok Voltó és Roncenó közti 
állásaikat kiürítették amelyekben sok hadianyagot találtunk és Roncenoba 
vonultak vissza.

Orow és délkeleti huadsaeiMftérx Budapest, április 26 (Hivatalos.) 
Nincs nevezetesebb esemény. Höfer.

Elfogott angol hajó a
Budapest, április 26. (Saját tud.) Konstantinápolyból jelentik: A 

törökök a Tigrisen elfogtak egy angol hajót, mely Kút El Amarába élei - 
miszert akart szállítani. A hajó kapitánya és több matróz elesett.

Amerika és Németország.
Budapest, április 26. (Saját tudósítónktól.) Newyorkból jelentik: 

Gerard berlini amerikai nagykövetet utasította kormánya, hogy ne 
hagyja Németországot teljesen kétségben Amerika magatartása felől és 
juttassa érvényre azt a kívánságot, hogy a buvárhajók mostani formáját 
meg kell szüntetni mindaddig, míg a" tengeralatti hajók háborújának 
kérdése nincs szabályozva, illetve ezen a téren nem történik megál­
lapodás.

Elsüllyesztett norvég hajó.
Budapest, április 26. (Saját tud.) A gjediseri világitó mellett egy 

km hajó elsülyedt. A hivatalos jelentések szerint Stromonel norvég gő­
zösről van szó. A gőzöst egy német segédcirkáló megállásra szólította 
fel, azonban a figyelmeztetést nem vették komolyan, mire a német hajó ' 
a makacs norvég hajót megtorpedózta. ____________

Sikeres harcok nyugaton.
Berlin, április 26. A nagyfőhadiszál» 

lás jelenti:

Hyugatő hadszíntér.
A Bassei csatornától délre erősebb an­

gol osztagoknak általunk megszállott rob­
bantási tölcsérek ellen intézett támadásait 
heves közel harc után visszavertük. Az 
aknaharc mindkét részről élénken folyik 
tovább,

Givenchinei Wohenétől nyugatra meg­
szálltuk két egyidejűleg felrobbantott né­
met és angol tárna tölcsérét. Réhány em­
bert elfogtunk és egy gépfegyvert zsák­
mányoltunk.

Wailiij és Kraone közt járőreinknek 
sikerült vállalkozásaik voltak. A Ville Au 
Boistól nyugatra lévő erdő ellen várt fran­
cia támadást visszavertük.

60 franciát elfogtunk és egy gép­
fegyvert zsákmányoltunk. A Vocoa ma­
gaslaton Avocourttól északkeletre és a Mont 
Hcutól északkeletre kézigránát harcok foly­
tak. A franciák azt a szándékát, hogy a 
Hont lIoTLir.e és a Cansette erdőcske közt 
állásainkat megtámadják, felismertük es 
a támadásra kész csapatokra irányított 
kész tüzeléssel meghiúsítottuk. A Maastól 
keletre mindkét fél tüzérségének tevékeny­
sége igen élénk volt.

Céhestől északkeletre (a Vogézekben) 
egy gondosan előkészített támadásunkkal 
az 542-ös magaslat és az előtte 
lévő első és második francia vo­
nni birtokába jutottunk. Kisebb 
osztagok egész a harmadik 
árokba nyomultak és ott számos 
fedezéket felrobbantottak. 84 se- 
besületlen embert elfogtunk és 2 gépfegy­
vert és egy aknavetőt zsákmányoltunk. 
Más repülő vállalkozásról nem szólva egyik
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repülő rajunk Klermouttól keletre igen sok 
bombát dobott.

. Brokomt francia repülőtelepre és az 
erősen megszállt Jubekourt helységre két 
ellenséges repülőgépet Fleuri felett Duomont 
tói délre és keletre légi harcban lelőttünk.

A német hadsereghez tartozó léghajók 
éjjel megtámadták az angoloknak Coltsches- 
teri (Blackvatter) és a Ransgatte erődítési 
és kikötő építményeit valamint Etapte fran­
cia kikötőt és az ottani angol nagy kiképző 
táborokat.

Keleti hadszíntér.
Az arcvonalon nem volt jelentősebb 

esemény, egy német repülő gépraj bőségő 
sen dobott bombákat a dfinaburgi repülő- 
telepre.

Balkáni hadszíntér.
Semmi újság. (Miniszterelnökség sajtó 

osztálya.)

Xnlturmuaha a meghódított 
balkáni területeken.

Irta : Bjelik Imre, cs. és kir. tábori vikárius.

Még élénk emlékezetünkben vannak 
csapatainknak a délkeleti fronton haláltmeg- 
vető bátorsággal végrehajtott hőstettei. Vitéz 
és szívós ellenféllel állottak szemben, nehéz 
terepen hatalmas erődítményeket kellett le 
küzdeniük. Késő nemzedékeknek is ragyogó 
példaképei lesznek ők.

Épp ily csodálatraméltó azonban az a 
kulturmunka is, amelyet e hősök a hatal­
mas harcok után megkezdték s amely most 
teljes kifejlődésben van. A szerbiai cs. és 
kir. katonai főkormányzóság e téren nagy 
szerű eredményeket ért el. Midőn a szerb 
hadsereg ellentállása megtört s vissza kel 
lett vonulnia, magával hurcolta a polgári 
lakosságot. Ezeknek a szerencsétlen polgár­
embereknek kálváriáját eléggé sejtetik az 
országutakon talált hullák, aggoknak, gyer­
mekeknek, nőknek holttestei, akik éhség­
től, fagytól és kimerültségtől estek össze.

A katonai hatóságok első gondja ter­
mészetesen a hadsereg ellátása volt s csak 
azután kerü|t sorra a polgári lakosság, Nép­
konyhákat, élelmiszerosztó intézeteket lé 
tesitettek, hogy a lakosságot az éhhaláltól 
megmentsék. Nemes megtorlása annak a 
rengeteg kínzásnak, amelyet hadifoglyaink 
Szerbiában elszenvedtek !

Az éhínséghez járultak a különféle jár 
ványok és betegségek. Kolera, kiütéses tí­
fusz, vérhas, süly pusztítottak a lakosság 
körében. Kemény munka volt, de a katonai 
közigazgatás és a katonai o-vosi kar mégis 
győzte. Az óvintézkedések annyira síké 
rések voltak, hogy most már a veszély 
rlmult

A tüdővész terjedését messzemenő óv- 
intézkedéss 1 gátolják meg. A lakosság közt 
felvilágosító írásokat osztogattak széjjel, 
>i?ámos fürdőt létesítettek, köztük gőzfürdő 
k<*t is- Banficában magam láttam a gözfür 

dőt, amelyben minden lakos hetenkint egy­
szer megfürdik. Mindenütt uj épületek ké 
szülnek, raktárak, barakkok ; a polgári la 
kosság szamára házakat, sőt egész falvakat 
építenek fel, kerteket ültetnek, bevetik a 
földeket, uj katasztert vesznek fel, népszám 
lálást rendeznek, uj országutakat építenek s 
a régieket rendbehozzák, a falvakat a na­
gyobb útvonalakkal összekapcsolják.

A fő útvonalak mentén levő bányákat 
ismét üzembe helyezték.

Ezer meg ezer bányamunkás dolgozik; 
ezekben a bányákban.

Az iskolaügy terén a katonai főkor 
mányzóság a legrendezetlenebb viszonyokat 
találta. Az iskolai épületek részben meg 
voltak semmisítve és elpusztítva, a gyér 
mekek teljesen elhanyagolva. A balkáni 
háború óta nem részesültek oktatásban. Az 
iskolaügy egyébként békeidőben is igen ala 
csony fokon vol».

Meglátogattam töl b iskolát, ahol a ta ■ 
nitás éppen megkezdődött. Az összes gyér 
mekeknél a legnagyobb vallási tudatlansá 
got tapasztaltam. Ima, Isten, örökkévalóság, 
kereszt — mindez teljesen ismeretlen. A 
szülők, még az anyák is, csak politizálás­
sal foglalkoznak s a gyermekek nevelésével 
egyáltalán nem törődnek, semmi vallási kö­
telességet nem ismernek és nem teljesítő 
nek. A legelső feladatok egyike volt, hogy 
a hatóságok az iskolai ifjúságot az anarchiá­
ból kiragadják, oktatásban részesítsék, a 
gyermekeket a káros külső befolyásoktól 
távoltar .sák. Ez a feladatot a hatóságok 
erélyesen el is végezték. Az elpusztított is­
kolákat helyrehozták, az ifjúságot nedagó 
giai műveltségű altisztekre bízták Hamaro 
san több száz iskola keletkezett az or 
szágban.

Belgrádban és környékén mintegy 20 
iskola keletkezett, többek közt egy öt 
osztályú katholikus népiskola. Ezekben 170 
gyermeket találtam, akiK — sajnos — tel 
sen hijján voltak vallási ismereteknek. Az 
árván maradt gyermekeket összoszárnláhak 
s az eredmény megdöbbentően nagy szám 
volt: tízezer. Az árvákat a hatóságok gon 
dozásba vették, felruházták és élelmezték.

Jellemző, hogy a gyermekeket nem­
csuk tanitják, hanem egyúttal élelmezik is. 
Minden iskola mellett népkonyha vau, 
amelyben szegény szülők gyermekei ingyen 
Kúpnak enni Tandíj nincsen s az iskolai 
könyveket is ingyen adják a gyermekek­
nek. Valóban kulturmunka az, ami itt fo­
lyik. Aki ma Belgrádba jön, pezsgő életet 
talál ott.

Több mint 60.000 ember tért már visz- 
sza Belgráiba s a vidéki városok és falvak 
is lassan megnépesednek.

Ugyanez az áldásos kulturmunka folyik 
Montenegróban is. A c mijei cs. és kir. ka 
tonai főkormányzóságnak még sok nehéz 
séggel kell megküzdenie, hogy enyhítse a 
nyomort és rendet teremtsen az or­
szágban.

A szerbiai és a montenegrói katonai 
főlormányzóság körzete kerületi parancs­
nokságokra van osztva. Ezeket, valamint az 

' egyes községeket is katonai személyek igaz- 
I gatják. Ha az egves hatósági szervek rnü 
i ködését megfigyeljük, csodálkozással látjuk, 
i mily szaktudással és ügyességgel teljesiti 

kötelességét miut közigazgatási hivatalnok 
az a katona, aki tegnap még fegyverben 
volt.

Albániában a közigazgatási hatalom az 
operaló hadsereg legfőbb katonai parancs 
nokságának kezében van. Itt is hatalmas 
akadályokat kellett és kell még most is le­
küzdeni, hihetetlen nagy nyomort kell eny- 
hiteni. Itt különösen érezhető volt az ország 
utak hiánya. Uj országutakat kellett épí­
teni, azonkívül lóvonatokat és függővas- 
utakat kell létesíteni, hogy az operáló had­
sereg részére muníciót és a hadsereg, úgy­
szintén a lakosság részére élelmiszert lehes 
sen szállítani.

Ez a kulturmunka és különösen az 
egészségügyi igazgatás ezekben az elhanya­
golt országokban, amelyekben állandó jár­
ványok pusziiiottak, sok munkát és energiát 
igényel. Mintegy ftetven munkásosztag dol­
gozik itt az ország javára.

Ki kell még emelnem, hogy mindeze 
ken az okkupáit területeken hatóságaink a 
legnagyobb gondot fordítják a katonasirok 
rendbehozására, hogy megadjanak a drága 
halottaknak és elesetteknek mindent, amit 
a szeretet és a kegyelet e hősöknek adhat.

Az összes egészségügyi intézetekben a 
legnagyobb rendet, megfelelő testi és szel 
lemi ápolást tapasztaltam s ki keli emelnem 
katunao'vosaink önfeláldozó munkáját is. A 
kator aorvosok csaknem legyőzhetetlen ne­
hézségek tllenére is mindig nagy teljesitmé 
nyékit visznek véghez.

A vallási szükségletekről is bőségesen 
gondoskodnak. Az Albániában operáló had­
seregnél és az összes egészségügyi intéze 
tekben be vannak osztva?tábori lelkészek. A 
belgrádi és a cetinjei főkormányzóságnál 
egy-egy tábori főpap gondoskodik az illető 
ország lelkiszükségleteiről. A tábori főpap 
mellé segéderők vannak beosztva ; az egyes 
kerületi parancsnokságoknál és az egészség­
ügyi intézeteknél egy egy tábori lelkész 
működik. Remélem, hogy az illetékes egy­
házi hatóságok részéről kért, de még be 
nem vonult lelkészeket hamarosan szolgá­
lati helyükre fogják küldeni, mert ha va­
laki, úgy elsősorban a kotona szorult rá a 
mostani viszonyok közt, távol hazájától, asz- 
szonytól és gyermektől, az égi vigaszra és 
segítségre.

A katholikus polgári lakosság lelki 
szükségletét is a tábori lelkészi kar látja el 
Szerbiában. Egyedül Belgrádban jelenleg 
több mint 4000 katholikus van, akiknek ré 
szére külön tábori lelkészt rendeltek ki, 
akik a katholikus népiskolákban a hittant 
tanitják. Sajnos, sehol sincsenek templomok 
vagy kápolnák és ezért barakkokat és más 
helyiségeket kellett imahelyül átalakítani. 
Belgrádban c’upán a kis követségi kápolna 
létezik, amelybe alig 150 ember fér. A kő­
nek tróntermét április 2 án ünnepiesen 
felszenteltem kápolna céljára. Egyenlőre 
így segítettünk magunkon Belgrádban,

Befejezésül meg k* 11 emlékeznem a tá­
bori lelkészi karnak e vidéken végzett ön 
feláldozó munkájáról s mindegyiküknek kö- 
ezönetemet és legteljesebb elismerésemet 
fejezem ki. Iston gazdag áldása kisérje ka­
tonai igazgatásunk kulturmunkáját! Isten 
óvja halálmegvetéssel harcoló katoná­
inkat !
IBBH
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Egyedül a „PEROWOSZPORJ*

A „Pero^o^zpoH 4 évek óta használják a szőlőgazdák. A „Peronos«por6» összetétele kitűnő eredményt 
mutatott föl. A legelőkelőbb szőlőbirtokosok ajánlják. Rengeteg elismerő levél és sürgöny bárkinek ren­
delkezésére állanak. Egy kiló „Peronosaspor 4 kell 100 liter vízhez. Egy kiló „Peroisoszpor ‘ ab Buda­

pest 2 korona Használati utasítással. 10 kilós próbacsomagot utánvét mellett szállít : 
Viszontelárusitóknak engedmény!

a „PER0N0SZP0R“ Vezérképviselet Budapest, VII. Damjanich-u. 30.



Az irel{ lázadása.
Amsterdam, április 26. Az angol államtitkár ma hivatalosan be­

jelentette, hogy az Írek Dublinben fellázadtak. A lázadók megszál­
lották a postát. A telefon és táviróvezetékeket, elvágták. A rend 
helyreállítására katonaság vonult ki.

A katonaság és a lázadók között összeütközésre került a sor. 
A lázadók vesztesége ismeretlen. A katonaság 3 tisztet, több katonát 
és két önkéntest veszített. Az összeütközés következtében több rendőr

A bolgár képviselők útja 
szövetségeseiknél.*

Budapest, április 26. (Saját íudósitónk- 
i tói.) Szófiából jelentik: A szobranje 20 
; tagja ma elindult, hogy meglátogassa a bol­

gár nemzet szövetségeseit, Magyarországot, 
Ausztriát és Németországot A bolgár kép- 

I viselőket Budapesten gróf Tisza István, 
Bécsben a külügyminiszter fogadja. A kép­
viselők audencián jelennek meg az uralkodó 
előtt. Bécsből Berlinbe utaznak a bolgárok, 
ahol Vilmos császár fogadja őket.

is megsebesült. i
Budapest, április 26. (Saját tud.) Londoból jelentik : J dublini i 

lázadás hétfőn kezdődött. A lázadók a városnak több részét ha- j 
talmukba kerítették és meg is szállottak. Az írek leverésére ka- 1 
tonaság vonult ki és ma a lázadókat a városból kiverték. Az 
dlsőházban egy folssőlalásra a kormány nevében kijelentették, 
hogy a lázadók csupán egyes városrészeket tartottak megszállva, | 
azonban ma a katonaság teljesen megtisztította ezeket a he­
lyeket. j

Angol—francia válasxjegy^ék Amerikának.
Budapest, április 26. (Saját tud) Vashingtonból jelentik: A francia j 

és angol kormány ma átnyújtotta az amerikai kormánynak ama vá­
laszjegyzéket, amelyet a múlt év február havában a német partok , 
blokádja tárgyában kellett adni A válaszjegyzékben hangoztatják, 
hogy nem tartják jogosnak, hogy nyílt tengeren állítanak meg és 
kutatnak át hatalmas modern kereskedelmi hajókat a németek.

Ki felelős 
a Tigris mentén történtekért?

Budapest, április 26. (Saját tudó­
sitónktól.) Londonból jelentik : A Ti­
mes a Tigris folyó menti vesztesé­
gekért minden tekintetben a mezo- 
potániai seregek vezéreit teszi fele­
lőssé. Követeli, hogy a vezéreket 
haditörvényszék elé állítsák.

Egy angol püspök 
a? angolok ellen.

Budapest, április 26. (Saját tudósítónk­
tól ) Géniből jelentik : A kensingtoni püs­
pök nagypénteki beszédében többek között 
a következőket mondta :

— Anglia 1914 augusztusában oly pol­
gárháború előtt állott, mely sokkal vesze­
delmesebb lett volna a világháborúnál. Csak

Lehetetlen a megegyezés, 
az Unió és Németország között.

a világháború menthette meg Angliát a ret- 
: tenetes belháborutól. 1914 ben már annyira 
; ki voltak élesedve az egyes társadalmi osz- 
• tályok között az ellentétek, hogy a végsőkig

Budapest, április 26. (Saját tudósitónktól.) Newyorkből jelentik: Az 
amerikai lapok berlini táviratokat közölnek, a melyek szerint a német­
amerikai megegyezés lehetetlen. Amerikában a hadikészülődés a tetőfo­
kot érte el.

korbácsolt szenvedélyek a nemzeti életet ve- 
lyeztették. A történtek után vájjon bihet-e 
világ nekünk, mikor mi álszenteskedve a 
békét óhajtottuk és a háborút provokáltuk.

A siémet—amerikai válság.
Budapest, április 26. (Saját tudósítónktól.) Berlinből jelentik : A > 

met—amerikai) válság at legutolsó perceken van. A helyzet a » 
legkomolyabb.^ Megoldásra semmi kilátás sincs.

Hémet győzelmek a tengeren.
I 

Berlin, április 26. A Wolff ügynökség jelenti :
Április 25-én virradatkor nyílt tengeri haderőnk részei a Great Jarmolti és Loves- j 

tovti erődmüveket és katonailag fontos telepeket jó eredménynyel bombázták. Ezután ' 
ellenséges kis cirkálók és torpedóvontatók csoportját vették tűz alá. A cirkálók egyikén • 
Mgy tüzet észleltünk. Egy torpedórombolót és 2 előőrsi hajót elsüllyesztettünk. Az ! 
utóbbiak eg/ike ® Knig Stephen angol h»ríás»gö»ÖR. volt, asmety, mint . 
ismeretes annakidején vonakodott a tengeren bajbia jutott L. 19. i 
német léghajó személyzetét megmenteni. A halásxgöseös személyzetet j 
elfogtuk. Az ellenséges haderő többi része visszavonult. Nekünk nem volt veszteségünk. | 
Aj: összes hajók sértetlenül tértek vissza. Tengeri haderőnk előretörésével egyidejűleg az 
április 24*ről 25 re virradó éjjel egy német léghajőraj megtámadta 
Anglia keleti grófságait. A Cambridgei Korvichi ipartelepeket, a linoolni vasúti 
telepedet, a vintertoni, ipevicki, mirercki és harrvicki ütegeket, valamint ellenséges előőtsi 
hajókat az angol tengerparton jó eredménynyel bombáztuk. Az összes léghajók a leghe­
vesebb lövetésük ellenére is sértetlenül érkeztek vissza házáig kikötőikbe. Flandria» 
tengerészeti harci repülöosztagunk repülőgépei április Jo-én korán 
heggel a Dunkivckeni kikőtöteiepeket, erődítményeket és a repülőtéri 
hatásosan bombázták.

A flandriai tengerpart előtt április 24-érői már jelentett előőrsi harcok április 25 é.i 
tovább folytak. E közben tengeri haderőnk egy angol torpedózuzót súlyosan megrongált és 
®f?y segédgőzöst elsülyesztett. Az utóbbinak tisztjeit és legénységét elfogtuk és Se Bong­
óké szállítottuk.

A mi haderőnk e vállalkozásokból is sértetlenül tért vissza. Az ellenség a fland- 
őai tengerpart területéről ismét visszavonult.

A tengerészeti vezérkar főnöke.

Harcok Sues: feös’nyékén*
Budapest, április 26. (Saját tud.) 

Konstantinápolyból jelentik: A kau­
kázusi fronton az oroszok balszár­
nyának előnyomulását a törökök 
megállították. A Suez csatorna, felé 
4 angol lovashadosztályt szórtak 
szét a támadó török csapatok.

HclíardiábEn lelőtt francia 
repülő«

Budapest, április 26 (Saját tudósítónk­
tól.) Berlinből jelentik : Wivsingé-i 
ma reggel 5 órakor egy francia 
repülőt a hollandi parti ütegek 
lelőtték. A repülőgép sulyesan 
megrongálódott. A bennüllöket el 
fogták. A gépen bombákat nem 
találtak csupán egy gépfegyvert 
és drótnélküli távirógépet.

Elsülyesxtett an^ol buvárhsjő
Budapest, április 26. (Saját tudó­

sítónktól.) Wolff-ügynökség jelenti, 
hogy az 622. számú angol búvár­
hajót az Északi tenger déli részén 
egy hadi kikötő közelében el- 
sülyesztettek a németek. 2 » mber 
súlyosan sebesült. A tengernek 
ugyanezen a szakaszán egy Ared 
húsa angol csatahajót torpi dónk 
találta.



JI 18 évesek kedvezményei.
A most sorozott illetve még sorala’t lévő 

18 éves népfelkelőkre a honvédelmi és a 
hadügyminiszterek bizonyos kedvezményeket 
állapítottak meg. A kedvezményekről a hon­
védelmi miniszter tegnap értesítette Bihar- 
vármegye törvényhatóságát azzal, hogy a 
legszélesebb körben ismertesse azokat a be­
sorozott ifjakkal. A kedvezmények az ed­
digi kedvezményeket bizonyos mérvben meg­
haladják és bizonyára sokan is fogják 
igénybe venni.

A kedvezmények a következők :
A 18 éves népfelkelők önkéntes belé­

pésre vannak jogosítva a hon végnél a lovas­
sághoz, tüzérségnél a tábori és hegyi tüzér­
séghez, a légjáró csapatokhoz, az utászok­
hoz és a haditengerészekhez.

Mig eddig a lovassághoz csakis a leg­
nagyobb utánjárással lehetett bejutni, addig 
most a fiatal népfelkelőknek semmiféle aka­
dályt sem gördít a miniszter a belépő- I 
sük elé.

A csapatnemek választásához természe- ■ 
tesen bizonyos feltételek szükségnek. így a I 
kedvezményeket a honvédségnél azok ve i 
hetik iénybe, akik nem rendelkeznek a 2 | 
évi szolgálati kedvezménnyel. A belépni 
óhajtók tartoznak kötelezni magukat a 
3 évi tényleges és 7 évi tartalékos szolgá- j 
latra.

A haditengerészetnél 4 évi tényleges, 5 
évi tartalékos és 3 évi tengervédbeli szol­
gálatra kötelesek az önként belépők.

Hogy az önként belépők elnyerhessék 
az általuk választott fegyvernemet, elsösor 
ban is a népfelkelői bemutató szemlén al 
kalmasnak kell lenni. A választott csapathoz 
köteles az illető már a bevonulási határidő 
előtt való napon bevonulni.

Az alkalmasnak talált 18 éves népfel 
kelő a kiválasztott csapat parancsnokságához 
előzőleg kérvényt nyújt be s a parancsnok­
ság határoz majd a felvétel felett.

A fenti kedvezményekre az egyévi ön­
kéntességre jogosított ifjak nem jogositottak.

Az ampelológiai intézet vegyvizsgáló 
állomása részéről megvizsgált s 35—40 szá­
zalék cérium földet tartalmazó perocid Mi 
helfi és Kandel üzletében kapható, nagyobb 
tömegben 2 70, kisebb mennyiségben 3 
K-ért kilogrammonként. Amiből világosan 
látszik, hogy jelentékenyen olcsóbb, mint a 
rézgálic. .

Bodnár János.

Szőlőtermésünk védelme.
Permetezés perociddal.
Dr Bodnár János egyetemi tanársegéd I 

igen érdóKes tanulmányt irt a Természet­
tudományi Közlönybe a parocidról, amelyre 
szőlőink megvédése céljából fölhívjuk szőlő­
birtokosaink figyelmét is.

Vegyészek részéről történt kísérletek be­
igazolták azt, hogy a perocidnak is gomba­
ölő hatása van, amely nem olyan erős ugyan, 
mint a rézgálicé, de azért a szőlő permete­
zésére föltétlenül sikerrel használható.

A 3 százalékos perocid oldat (amely 1 
és fél százalékos bordóilének felel meg) a 
következő módón készül :

80 liter vizbe a porrá dörzsölt perocidot 
10 — 15 dekás csomókban beleszórjuk, mi­
közben a vizet állandóan és erősen kavarni 
kell. A 80 liter vízre 3 kg. perocidot számí­
tunk ; az összes perocid beleszórása után a 
zavaros oldatot még körülbelül 10 percig 
kell kavarni, miközben hozzá kell fogni a : 
mésztej elkészítéséhez is. 1 kg. égetett (ol­
tatlan) meszel egy 100 literes edényben 20 
liter vízben megoltunk s a már kész pero 
cidoldatot apránként és folytonos kavarás 
hözbn hozzáöntjük.

A perocidnak a bordói lé fölött az az , 
előnye van, hogy hosszabb ideig eltartható I 
anélkül, hogy hatásából veszítene, továbbá • 
erősebben tapad a levelekre, ha egyszer be- ' 
száradt.

Szakemberek állítják, hogy a perocid ! 
békeidőben is, majd mikor elegendő mennyi- j 
ségü rézgálicunk lesz, hatalmas versenytársa ■ 
lesz a rézgálictiak.

jlz uj kanonokok beiktatása.
Tegnap délelőtt ment végbe Gresinszky 

Antal kanonok és Dóczy János tb. kanonok 
beiktatása Az ünnepélyes szertartáson úgy 
a központi, mint a vidéki papság nagy szám­
mal vett részt ; a vidéki papságnak két ér­
demes tagját érte a megérdemelt kitüntetés, 
vidéki paptársaik nagyszámm-d siettek örö­
mükben osztozni. A bélfenyéri esperesi ke­
rület papsága szinte teljes számmal vett részt 
az ünnepélyen.

Fél tízkor kezdődött a szertartás a szé­
kesegyházban ; a káptalan megbízásából a 
beiktatás szertartását dr Karácsonyi János 
kanonok végezte, aki magasszárnyalásu be­
szédet intézett az uj kanonokokhoz.

Mindenekelőtt megemlékezett az elhunyt 
Kny Antal kanonokról, akinek káplánja volt. 
Mellette kezdette működését a lelkipásztori 
pályán, nehéz viszonyok között. Akkoriban 
kivált az intelligencia körében kevés érzék 
volt tapasztalható az igazi katholikus hit­
élet iránt, sőt kérőbb a politikai hangulatok 
hatása alatt az intelligencia egy része hatá­
rozottan eilenszenvet táplált saját egyháza 
iránt. Ilyen nehéz helyzetben is Kny Antal 
fenn tudta tartani az egyház tekintélyét» 
meg tudta nyerni kegy urasága, hívei, min­
denki szeretetét. Mint mindenkinek, neki is 
voltak gyarlóságai ; jóhiszeműsége szinte 
gyengeszivüségig ment s ezzel életében so­
kan visszaéltek.

Méltatta ezután az újonnan kinevezett 
Gresinczky Antal kanonok és Dóczy János 
tb. kanonok érdemeit. Mindketten az egy­
házmegye szélén, nemzetiségi vidéken mű­
ködtek. Csöndes, zajtalan, feltűnés nélküli, 
de a lelkek üdvösségére annál áldásosabb 
lolkipásztori munkásságuk jutalmát veszik 
most a megyéspüspök bizalmából. A szónok 
örömmel teljesíti a káptalan megbízását, mi 
kor e két érdemes férfiút beiktatja.

Gresinszky Antal a maga és Dóczy 
János nevében szép beszédben mondott kö­
szönetét. Meglepetés volt reánézve ez a 
kitüntetés, melyet nem keresett. Nem is ál­
modott róla, hogy ő, a szegény vidéki plé­
bános, Szent László ősi káptalanának tagja 
legyen. Isten kezének irányítását látja e 
kitüntetésben és Istenben bízik, hogy fel­
adatainak megoldásában segítségére lesz- 
Hálával és hódolattal ejti ki az apostoli ki­
rály nevét; adja Isten, hogy e mostani há­
borúnak dicsőséges befejezését megérje és 
bölcseséggel még soká vezérelje népeit a
béke áldásai közt. Nagy hálával emlékezett j 
meg gróf Széchényi Miklós megyéspüspök - 
ről, kérte a káptalan j ^indulatát s úgy maga, i 
mint Dóczy János nevében köszönetét tol- i 
mácsolta a beiktatás szertartását végző dr 
Karácsonyi János kanonoknak.

Délben gróf Széchényi Miklós megyés­
püspök ebédet adott az uj kanonokok tisz- : 
teleiére, melyre a káptalan tagjai, az ugyan- ! 
csak tegnap reggel fólszentelt uj áldozópa

i pok : Szabados Antal és Borbás Pál, vala- 
: mint a theologiai tanári kar voltak hiva- 
i talosak

jlpadt a választók száma.
A központi váhasxtmány 
folytatólagos ülése.

Nagyvárad város központi választmánya 
tegnap folytatta április 15 én megkezdett 
ülését az országgyűlési választók névjegy­
zékének összeállítása tárgyában.

A névsor megállapításánál kitűnt, hogy 
a választók száma apadt, ami a már majd­
nem két év óta dúló háborúnak tudható be. 
A meghirdetett határidőben igen kevesen je­
lentkeztek felvételre uj választók. Viszont 
azonban különféle okokból, halálozás, el­
költözés miatt többen töröltettek. Az elhalá- 

j lozás miatt töröltek között a harctéren el­
esettek nincsenek számításba véve.

A központi választmány tegnapi ülésén, 
Himler Károly polgármester elnöklete alatt, 
résztVrttek Lukács Ödön, dr Medvigy Gábor, 
dr Molnár I nre ny. jogtanár, Reismann 
Mór, Juricskay Barna, dr Adorján Ármin, 
dr Mihelfy Lajos, Gábel Jakab és dr Cse­
resnyés Béla tb, tanácsnok mint előadó.

A választmány az összeíró küldöttség 
munkáját felülvizsgálta s az országgyűlési 
névjegyzék ideiglenes tervezetét megállapí­
totta ; elrendelte a névjegyzéknek két pél­
dányban kiállítását, s az egyik példányt a 
polgármesternek adják ki és 15 napi köz­
szemlére teszik ki.

A hetekig tartó összeírás munkájának 
vezetését és felügyeletét dr Cseresnyés 
Béla tb. tanácsnok nagy körültekintéssel, 
fáradhatlan buzgalommal és teljes precizi­
tással végezte.

A választók névjegyzékét választókerü­
letenként és szavazó körzetek szerint állí­
tották össze az összeíró küldöttségek.

Az I. választókerületben (5 szavazó 
körzet) a régi, 1914 ben összeállított név- 

; jegyzőkben volt 4135 választó, most az uj 
névjegyzékbe felvétetett 4087 szavazó, az 
apadás tehát 48.

A II. választókerületben (4 szavazó 
körzet) a régi, 1914. évi névjegyzékben volt 
3194 választó, most az uj névjegyzékbe fel- 
vétetett 3175 szavazó, az apadás tehát 19.

Az összeíró küldöttség munkálata alap­
ján tehát a régi névjegyzék szerint volt 

! Nagyváradon 7329 szavazó, a most össze- 
■ állított névjegyzékben pedig 7262 szavazó 
! és igy az apás 67.

A központi választmány az összeíró 
, küldöttség munkáján több változtatást esz- 
í közölt s megállapította, hogy

az 1. kerületben a régi 4135 választó­
val szemben 4038 s választók száma s igy 
az apás 97.

A II. kerületben a régi 3194 választó­
val szemben 3128 a választók száma s igy 
az apadás 66.

Mindkét kerületben tehát van 7166 sza­
vazó s az összes apadas 163.

Apadás: A régi választók közül ki­
záratott gondnokság miatt 4 ; — elmebajos 
8; — csőd miatt 12; — közsegélyben ré­
szesülő 3 ; — büntetett előélet miatt 3; —■ 
politikai ogainak felfüggesztése folytán 8> 
— elhalt 205; — elköltözött 67; — mád 



körzetbe költözött 350; — ^adóalap hiánya 
miatt töröltetett 2; — kétszeres felvétel 
miatt törölve 42.

Szaporodás : uj választók 376, más kör- > 
zetből átköltözött régi választók száma 362.

Snnhnga a lóvásártéren.
A Tiszántúl olvasóinak nagyrésze tisz­

tában van azzal a mértéktelen sülyedéssel, 
amelyet a háborút megelőző gründolási láz 
s az arra bekövetkezett gazdasági krízis i 
bomlasztóerőként megindított, a háború min­
dent felforgató ereje pedig kifejlesztett.

A gyermekvilág és az ifjúság romlásá­
ról van szó. Sohasem volt az erkölcsi el- I 
iszapodásnak ilyen könnyen felismerhető 
kezdete, mint most s a szülők, a hatóságok, 
a társadalom hidegvérrel, közönyösen men- | 
nek el a kérdés mellett, pedig már füstölög i 
a társadalom épülete s a kesernyés bűz min 
denhová elhatol és csavarja az orrát min­
denkinek. Jellemző tünet, hogy ez általános i 
romlás között majdnem minden szülő azt j 
gondolja s azzal vigasztalja magát, hogy ; 
„az én gyermekemről nincs szó, az ón gyér- ; 
mekem nem romlott“. Minden szülő s külö­
nösen a romlott gyermekek szülői. Vakság 
ez, amelyet fájdalmas operációval nyit fel 
az élet s nincs irtózatosabb, mint későn való ■ 
felismerése az ifjúi szív romlásának.

így gondolkozott Nagyváradon (hogy j 
az ö fia ártatlan jó gyerek) özvegy G. Sán- i 
dorné, akinek fia tanuló volt. Óvatos, aia 
muszi fiúcska, aki ellen kifogás nem lehe- ; 
tett. Do egy éjjel anyja nem találta őt ágyá­
ban, az ablak nyitva volt. Az anya nem 
vonta kérdőre fiát, hanem másnap lesbe 
állott.

Észrevette éjfélután, hogy fia kimászik 
az ágyból s az ablakon át az utcára eresz­
kedik le. Utána ment, a fiú nem messze 
agy korcsmába ugrott be a lóvásártéren.

Az anya utána, s mikor belépett a füs­
tös spelunkába, rettenetes látvány bonta­
kozott ki szemei előtt. Fiatal fiuk ültek az 
asztalok mellett fiatal leánykák társaságá­
ban, ittak, cigarettáztak, daloltak s trá­
gárságokat beszéltek.

Az anya rendőrt hivott, ez pedig Mé­
hes Lajos detektívet szólította a színhelyre 
s összefogdosták a zülötteket. Nem is rossz 
családból valók, mindnek terheli a lelkét 
valami, ha más nem, a korai degacenilódás.

Ezután persze razzia lesz s aztán el­
alszik újra minden. Éberségre van pedig 
szükség, mert a farkasokból bárányok lettek 
és a gazfickók, akik a fiatalságot megront­
ják, a külterületekről behúzódtak nemcsak 
a központokba, mint alkalmi kereskedők, 
hanem hivatalokba, sőt a rendőrség szolgá­
ltába is. Ismételjük sokadszor: vigyázzanak 

a szülők gyermekeikre jobban és ellenőriz­
zék őket, mit csinálnak, hova járnak. Pa- 
paszt hallunk, hogy jól öltözött munkakerü­
lők és csavargók fiatal lánykákat kisérget- 
r-ek a köztereken és ligetekben. A fickók 
vakmerőek, de a kisasszonykák sem barát­
ságul» ok s alkalmat adnak az ismerke­
désre. Apró, leeresztett hajú suhancleánykák 
Igy kerülnek össze akarva romlott csirkefo­
gókká^ műveletlen fickókkal. A szülők nem­
látják, hogy a barátnők hova mennek, mit 
csinálnak séta ürügye alatt.

Kérjük a szülőket, ne eresszék leányai­

Jl kispapok ünnepélye.
A püspöki bittudományi főiskola nővén- ' 

dékei pompás sikerrel kecsegtető ünnepélyt ! 
rendeznek május 7 én a Kath. Kör Szent 
László-termében. Az ünnepség jótékony 
célú lesz, amennyiben a tiszta jövedelem a 
nagyváradi hadiárváké, ami már magában ; 
is különös érdekességet kölcsönöz a kispa- : 
pok előadásának, merthiszen két év óta i 
Váradon sok jótékonyáéin előadás volt, de 
kimondottan a váradi hadiárvák javára > 
nem volt.

Ha visszagondolunk a kispapok tavalyi | 
ünnepélyére, mely — bár szükebb keretek I 
között, a szemináriumban tartatott — csak­
nem félezer koronát juttatott a vak kato­
náknak, csak érdeklődéssel nézünk a mostani 
ünnepség elé, mely bizonyára épolyaa fé­
nyes sikerrel fog lezajlani, mint a Kath. 
Körben eddig rendezett sok sok előadás és 
háborús délután. Az ünnepély műsorából 
most két számot emelünk ki különösen. Az 
egyik dr Némethy Gyula tb kanonok, fheo- 
logiai tanár felolvasása, a másik Krüger 
Aladár dr ügyvéd „Hazajött Rákóczi“ e. 
költeményének elszavalása.

Dr Némethy Gyula nagy tudásával, 
széleskörű ismeretével, pompás, izig vérig 
szinmagyar nyelvezetével s lebilincselő elő­
adási modorával a váradi publikum legszí­
vesebben hallgatott előadója. Ezúttal „A 
haza árvái“ címmel tart felolvasást s bi­
zonyos, hogy maga ez a felolvasás biztosí­
téka annak, hogy a Kath. Kör nagyterme 

: díszes és e.őkelő publikummal fog meg- 
I telni.

Krüger Aladár dr „Hazajött Rákóczi“ c. 
i költeményét már tíz éve, hegy hallották 
I Váradon. Azóta az ország minden számot­

tevő városában szavalták, de Váradon csak 
most kerül újból sorra. Ez az oka annak, 
hogy mióta a költemény előadása lemaradt 
a Beleznsy ünnepélyről, egyre sürgetik elő- 
adatását. Ennek az óhajnak tesz eleget a 
kispapság, amikor Krüger költeményét mü- 

i sorra tűzi. Ezzel eléri azt a célt is, hogy 
hódol Rákóczi emléké, ek, akit a Szekfü-féle 

: támadás óta Váradon nem ünnepeltek 
! eléggé. A költeményhez művészi zenét irt 

boldogult Beleznay Antal, a hittudományi
i főiskola volt zenetanára.

A meghívókat a napokban fogja szét- 
küldeni a rendezőség ; a teljes műsort egyik 
legközelebbi számunkban mi is közölni 

| fogjuk._________________________

* Gyönyörű rózsás arc a nő leg­
szebb dísze. Az első ránc a szép asszony 
első igazi bána a. Adjupk tehát neki módot, 
hogy eltüntethesse. Elég ha a megbecsülhe­
tetlen Y-PO crémet és szappant használja,

I melytől a bőr visszanyeri ruganyosságát el­
tünteti s ráncokat, szeplöket, mittesereket, 
mgjfoltokat, pattanásokat és bőr vörös­
séget. Ära K 1.50. Kapható: Farkas István

I „Apolló“ drogériájában Nagyvárad, Rákóczi­
ul 7/B. Rimanóczy-palota.

kat és fiaikat csak biztos felügyelettel a i 
szabadba Az erkölcsök lazulása a levegőben 
van, most ragály, vessék zárlat alá a jövendő 
nemzedéket. A métely beütött a legféltettebb 
helyekre, vigyázzanak és őrködjenek gyer­
mekeik felett, ha szeretik őket.

I kisegítő tartalékkórház 
köszöneté.

A „Jobbkéz“ hölgybizottsága e hó 24-én 
délután hangversenyt rendezett a „Kereske­
delmi Csarnok“ nagytermében a „Kisegítő 
tartalékkórház“ sebesült és beteg katonái 
részére.

A katonák és a nagyszámú előkelő kö­
zönség élvezettel hallgatta Bleyerné Garzó 
Adél úrnő katcnazenemüvészek kíséretében 
előadott művészi bájos énekét, Bihari Sán­
dor színművész elragadó magyar népdalai* 
és a Radó Magdus kedves szavalatait, lelke­
sen megtapsolva a szereplők minden föl­
léptét.

Előadás után, melyre mindenki kedve­
sen fog visszaemlékezni, uzsonnát osztottak 
ki a hölgyek a katonák között.

A kisegítő tartalékkórház parancsnok­
sága köszönetét fejezi ki ezúton mindama 
hölgyeknek, kik a hangverseny létrejövése 
körül erköscsileg és anyagilag buzgólkodtak, 
úgyszintén a szereplőknek, kik a hallgató 
közönséget művészetükkel gyönyörködtették.

Á húsvéti ünnepek idején Buttyka La- 
josné és Bolkis Gáborné úrasszonyok a ki­
segítő tartalékkórház (Szacsvai-utcai osztály) 
betegeinek süteményt, tojást, Bognár Sándor 
140 üveg sört ajándékozott.

A kisegítő tartalékkórház parancsnok­
sága a nemes szivü ajándékozóknak köszö­
netét fejezi ki.
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* tik*, uj jövedéki bíró Hálás Ele­
mér dr törvényszéki elnök a jövedéki ügyek­
ben való bíráskodással Poynár Sándor dr 
törvényszéki bírót bízta meg. A jövedéki 
ügyekben való bíráskodás május elsején 
kezdődik meg s Ítélkezik kereseti adók, 
monopóliumok ellen elkövetett és jövedéki 
kihágások eseteiben. Eddig a debreceni tör-

> vényszékhez tartoztak ezek az ügyek, mos* 
a biharmegyei és nagyváradi kihágásokat 
különválasztották. Poynár Sándor, aki egyéb 
teendői mellett intézi ezeket az ügyeket, 
vasszorgalmu biró, akit szaktudása és a jő* 

! vedéki ügyekben való kiváló jártassága 
tesznek hivatottá ezen ügyekben való itől- 

■ kezésre.
* A város» közembereinek se­

gélye. A Nagyvárad városánál alkalmazott
: napidijasok, havidíjas k és még más alkal- 
I mázolták tudvalevőleg nem részesültek az 
i állam ánal adott háborús segélyben. A vá- 
I ros legnynmoruságosaibb viszonyok kö.’ött 

élő alkalmazottai igy elestek attól a segely 
tői is, amit a többi városi tisztviselők és al 
kalmazottak kaptak. Ez a kérdés a legutóbbi 
közgyűlésen is szóba került s a polgármester 
hivatkozott arra, hogy a tanács is foglalko­
zik a kérdéssel, csak a megoldás nehéz, 
mert 295 emberről van szó s 65000 korona 
fedezetiéi kdl gondoskodni A költségvetés 
kapcsán azonban megoldják a kérdést. Mint 

i értesülünk, a polgármester teljesen a szivén 
viseli ezeknek a kisembereknek a szorult 
helyzetét s Budapesten a belügyminiszterrel 
is tárgyalt a kérdésben s feltárta úgy a vá­
ros, mint a szóban levő szegény emberek 
helyzetét. Kilátás van rá, hogy a polgár- 
mester gondoskodásának meg lesz a kívá­
natos eredménye a valószínűleg a város 

i alkalmazottai részére is az állam juttatja a 
segélyt.



* Jarnariay Leolkes Sándor 
kitüntetése. A király az ellenség előtt 
tanúsított vitéz és eredményes magatartása 
elismeréséül Jarnariay Leolkes Sándornak 
a 4 ik bonvédgyalogezredriél beosztott 13 
hqnvédgyalogezredbeli őrnagynak a hadi- 
diszitményts III. osztályú vaskoronarendet 
adományozta díjmentesen.

* Nősz Gusztáv kiküldetése. A 
kultuszminiszter Nősz Gusztáv nagyváradi 
főreáliskolai tanárt a brassói ág, ev. fő­
gimnáziumhoz ez évi jnnius hóra érettségi 
biztosul,, külte ki.

* Katonai., kinevezések és ki­
tüntetések. Őfelsége Sumanovic Pál jt. 
70. gy. e.-beli szakaszvezetőt főhadnagy­
hadbíróvá nevezte ki a tartalékban a háború 
tartamára. Az ellenség előtt tanúsított vitéz 
és önfeláldozó magatartásukért Árvái János 
8. honvíd ágyusezredbeli főhadnagynak, 
Pajor Antal 8 honvéd ágyusezredbeli tarta­
lékos hadnagynak, továbbá az ellenség előtt 
teljesített kitűnő szolgálatainak elismeréséül 
Malatinszky Zoltán 8. honvéd tábori ágyus- 
ezredbeli tartalékos főhadnagynak, egy gya­
logsági lövöszakasz parancsnokának pedig 
elrendelte, hogy a legfelső elismerés tudtul 
adassák. Újólag legfelsőbb elismerésben ré­
szesült Kelemen Lajos 8. honvéd tábori 
ágyusezredbeli főhadnagy. Legfelső elisme­
rést nyertek még Lendvay Leó, Novák Ká­
roly 4. honvéd gyalogezred beli és Kirács 
István 8. honvéd tábori ágyusezredbeli, An- 
talffy Samu V/4. népfelkelő gyalogzászló­
aljnál, Privitrer Jenő V/4., Citronyi Árnád, 
dr Harsányi Béla és Muzsi János népfel­
kelő hadnagyok.

* Nyolc fillér* lesz a gyuf<e. Va 
hunikor a jóvilágban 16 fillérért, esetleg 
18 ért kaptunk 10 doboz gyulát. Mióta a 
háború kiütött, azóta a gyufa ára, mint 
minden más cikk ára, rohamosan emelkedik. 
Előbb 3, majd 4, legutóbb már 5 fillérre 
szökött a gyufa ára. Szép csendesen, észre - ’ 
vétlenül, fillérről fillérre ment az emelés, I 
nem szólt senki semmit, hát emelték az í 
árakat. Most, mint értesülünk, csak pár na­
pig tart a boldog idő, hogy 5 filléres gyű- - 
fával gyújthatunk rá, aztán nem is hat, ha­
nem egyszerre 8 fillérre szökik fel a gyufa 
ára. Ez már megbotránkoztató dolog. Mon­
tenegróban, mikor semmiféle bevétel nem 
volt és ahol egyáltalán nincs gyufagyár, 30 
fillér volt egy doboz gyufa ára Mikor a mi ' 
csapataink bevonulta«, rendeztek ezt a kér­
dést is és a mi hadvezetőségünk 10 fillér­
ben állapította meg a gyufa árát. Azóta 10
fillérért adják a gyufát. Ima Magyarorszá­
gon, ahol gyufagyárak vannak, pár hónap 
kell inén csak és túlhaladjuk a montenegrói 
árakat. Talán mégis 5 fillér elég volna és a 
kormány igen jól tenné, ha ennél az ősz-- 
szegnél megállapodna és elérkezettnek látná 
az időt a gyufa árának maximálására.

visszás állapotokon akar most segíteni a bel­
ügyminiszter, aki tegnap rendeletbe foglalva 
értesítette az összes közigazgatási hatóságo­
kat. A rendalét értelmében a birtokos és a 
magánvállalkozó, cseléd között felmerült 
vitás kérdésekben a főszolgabirák nem ille­
tékesek határozni, hanem tartoznak a feleket 
a rendes bírósághoz utasítani. A le nem 
szolgált bérkérdés ügyében pedig elrendelte 
a miniszter, hogy az ilyen követelést nem 
kártalanitási keresetnek kell tekinteni, ha­
nem rendes fizetésnek és igy is kell elbí­
rálni az ügyet.

* Fecskéink ezidén i® wissza- 
tériek. Az utóbbi időben a napilapokban 
többizben különféleképpen kommentált hí­
rek jdentfk neg a fecskék idei elmara­
dásáról. Ezekkel a hírekkel szemben most 
komoly félhivatalos forrásból közük a Ma­
gyar Kir. Ornithclogiai Központ ama meg­
állapítását, hegy fecskéink ezidén is visz 
szatének hozzánk, még pedig a korai ki­
tavaszodásnak megfelelően jóval korábban, 
mint máskor. A később beállott hideg idő 
járás a zöme megérkezését késleltette s a 
már megérkezettek egy részét is sietős visz- 
szavonulásra késztette s ezért a fecskék 
rendes megérkezési idejében kevés fecske 
volt látható Most azonban mindenütt meg­
jelentek a csicsergő fecskék.

* Kis diákok a vak katonák­
nak. A háborúban megvakult hőseink*sorsa 
a kis diákok szivében is felkölti a részvétet. 
Nem akarnak ők sem elmaradni a nagy 
harcban, melyet az ország visel nemzeti lé-

. tünkért. A nagyváradi premontrei főgim- 
i názium II. B) osztályának tanulói tegnap 20 

koronát küldtek szerkesztőségünkbe a vak 
katonák részére, melyet egyik tanáruk név­
napja alkalmából csokorra gyűjtöttek össze. 
A kis diákok megvakult hőseink iránti sze­
leteiének eme megnyilatkozása szép például 
szolgálhat. Ezen összeggel a Tiszántúl szer­
kesztősége a vak katonáknak 3111 korona 
97 fillért gyűjtött.

* Esküvő. Dr Nyilván Aurél nagy- 
somkuti ügyvéd, ma, csütörtökön délelőtt 
fél 12 órakor, a Szent László téri gör. keleti 
holdss templomban vezeti oltárhoz néhai 
dr Popovits György volt vármegyei főorvos 
bájos leányát: Popovits Ellát.

* Félmillió® ItadikőlciKÖn
srés Az előbbi hadikölcsön jegyzéseknél az 
Egyesült Bihsrmegyei Kereskedelmi Bank 
és Központi Takarékpénztár az elsők között 
volt nagy összegű jegyzéseivel. A kiváló 
pénzintézet igazgatósága tegnap tartott ülé­
sén elhatározta, hogy a nagy hazafias cél 
előmozdítás-?, érdekében a most folyamatban 
levő negyedik kibocsátású magyar hadiköL 
csönből a saját tárcája részére 500 000 ko­
rona névértékű kötvényt jegyez. Ezen ösz- 

♦ A_aarkad5 polgári iskola 
igazgatója. A vallás- es közoktatásügyi 
miniszter Buttel Károly sarkadt állami pol- 
gári iskola igazgató tanítót igazgatói minő 
Bégében végleg megerősítette.

* Mit nem tárgyalhatnak a 
föazolgaáirák ? Nagyon sok főszolga- ; 
bíróságnál bevett szokás volt eddig, hogy a 
cseléd és a gazda között előfordult minden­
nemű vitás ügyben határoztak. Igen gyakran 
megtörtént az is, hogy az elbocsátott cseléd I 
a szerződtstési idő még ki nem szolgált ré- I 
szére követelte a megállapított fizetést. Az , 
ilyen követelés rendszerint (amit kártalani i 
nitásnak minősítettek igy nagyobb összeget 
tett ki) és ezen az alapon a főszolgabíró a 
«setédet elutasította keresetével. Ezeken a

szeggel a korábbi jegyzésekkel együtt, a 
kiváló intézet saját jegyzése másfélmillió 
koronára emelkedik.

* Az óraszámitás a eároS" 
házén. Vasárnap, április 30 án lesz a ne­
vezetes mozzanat, hogy éjjel 1.1 órakor az 
összes órákat 12-ro viszik előre s így egy 
órával előbb lépünk be májusba. A városi 
tanács foglalkozott tegnap ezzel a kérdéssel. 
Elhatározták, hogy hirdetmény utján hívják 
fel az uj óraszámitásra a közönség figyelmét. 
Ez alkalomból felvetették a tanácsban, hogy 
a városházán hozzák be a délelő'ti egyfoly­
tában való hivatalos órákat. Határozatot 
azonban ezúttal nem hoztak, hanem ké­
sőbbre határozták a végleges megállapo 
dást.

* Egymillió hadikölcaönt jegyez 
' Nagyvárad városa. Nagyvárad város 
I tanácsa tegnap foglalkozott azzal a kérdés­

sel, hogy a negyedik hadikölcsön jegyzésé 
ben mily mérvben vegyen részt Nagyvárad 
városa. A polgármester és főszámvevő már 
előzetesen tárgyalt a helybeli pénzintézetek­
kel, amelyek hajlandók ugyanoly m, vagy 
még előnyösebb feltételek mellett az újabb 
hadikölcsön lombardirozásához szükséges 
összeget a város rendelkezésére bocsátani. 
A tanács abban állapodott meg, hogy az 
összehívandó rendkívüli közgyűlésnek java­
solja, miszerint Nagyvárad városa a negye­
dik hadikölcsönből egymillió koronát jegyez­
zen helybeli pénzintézeteknél és pedig 5 és 
fél százalékos pénztári jegyekben. A városi, 
tanács azért választotta a jegyzésre a pénz­
tári jegyeket, mert ezen kötvényeket az ál­
lam 10 év után teljes összegükben vissza­
fizeti. — A hadikölcsön jegyzése tárgyában 
szombaton, április 29-én délután 3 órakor a 
városházán rendkívüli közgyűlés lesz.

* A denaturált szesz. A pénz­
ügyminiszter elrendelte, hogy a denaturált 
szesz ára üvegekben kimérve litterenkint 
157 fillér lehet. Azt is elrendelte, hogy de 
naturált szesz eladásával csak olyanok fog­
lalkozhatnak, akik Írásban kötelezik ma­
gukat arra, hogy egy littert 1 80 fillérnél 
drágábban nem adnak el fogyasztóknak 
Azonban szeszről nem gondoskodott s a fel­
szabadított 1000 hl. szesz nem volt elegendő 
a hiány pótlására. Így Váradon nincs de­
naturált szesz, ahol van, ott egy félhtter 
2'50 fillér, azt is nagy rimánkodásra adják 
ki. Pedig melegítésre most alig nélkülöz­
hető, mert fa sincs. A nagy váradi kiske­
reskedők közül most a pénzügyminsztérium- 
hoz fordultak igen sokan, hogy denaturált 
szeszhez jussanak. Ezideig mert készlet

■ nincs, eredmény nélkül.

* Nagyvárad, mini kitűnő adós 
A város deficitjének elintézése erősen fog­
lalkoztái ja a város tanácsát. Rimler Károly 
polgármester legutóbbi budapesti tartózkodá­
sát is felhasználta, hogy ebben a kérdésben 
valamely megoldást hozzon létre. Tervbe

! vette, hogy esetleg előnyösebb kölcsön utján 
. rendezik a városi pénztárnál előállt deficitet.
■ Tárgyalást folytatott a városban összekötte- 
i tésben álló nagyobb fővárosi pénzintézetek­

kel, amelyek hajlandók a mai nehéz víszo-
i nyok mellett is kölcsönt nyújtani a város- 
i nak. Nagyváradnak olyan tekintélye van a 

fővárosi bankokban, amilyennel kevés vi- 
déki város dicsekedhet s mindig a legna- 

I gyobb előzékenységgel találkozik Nagyvárad 
i a főváros legelőkelőbb pénzintézeteinél. Ez 
i az előzékenység abban leli magyárázatát, 

hogy Nagyvárad mindenkor a legnagyobb 
; pontossággal tett eleget, kötelezettségeinek, 

amit nem minden városnál tapasztalnak. A 
most szóban levő kölcsön ügyében folytatják 
a tárgyalásokat.

* Rszs a városi üzietakbe«- Ér­
tesítem a város közönségét, hogy az összes 
városi lisztüzletekben a lisztkönyv, vagy 
zsirutalvány felmutatása ellenében első mi­
nőségű finom rizs kapható kilogrammonként 
4 kor. 80 filléres árban. Minden család he 
tenként egy fél kilogramm rizsre tarthat 
igényt. Nagyvárad, 1916 április bó 26-án. 
Lukács Ödön polgármesterhelyettes.



* A villamos felügyelő bízott l 
ülése. Nagyvárad város villamos

müvénak felügyelő bizottsága ma, csűtörtö- ■ 
kön április 27-én délután 5 órakor ülést j 
tart a következő tárgysorozattal: 1. 1916. | 
évi március havi üzemjelentés. 2. Jelentés i 
a városi vasút részvénytársasággal tartott | 
szénfogyasztási próbák eredményéről. 3. Az ; 
eladásra szánt szén kezelési ügje 4. 5—5 
százalékos állami pénztárjegy kölcsön jegy­
zési ügye. 5. A villamosam igazgatójának 
balesetbiztosítási ügye.

* Temetés. Nagy részvét mellett 
ment végbe. Vargha Piroskának, Szentlé- 
leky Kálmán máv. felügyelő sógornéjának 
temetése. A halottas háznál megjelentek a 
család jó barátai és a résztvevő közönség. 
A temetést Tóth Kálmán róm. kath. lelkész 
végezte, a mely után a szebbnél szebb ko 
szórókkal borított díszes érckoporsót teltet I 
ték a négyes fogatú üvegdiszkocsira és az ; 
impozáns gyászmenet az olaszi temetőbevo­
nult a hol a családi sírhelyen helyezték 
örök nyugalomra az elhunytat. A díszes te 
metést Veiszlovits Adolf és fia első nagy- i 
váradi temetkezési vállalata nagy pontosság- I 
gal rendezte.

* Skutnriban levő követelések 
bejelentése. A magyar kir Kereskedőim» 
Muzeum 4391. sz, értesítése alapján közöl 
jük az érdekeltekkel, hogy mindazok a kitt­
nek Skutariban követelésük van, követeié, 
síik nagyságát tőkét és kamatot külön 48 
óra alatt a kamaránál jelentsék be. A nagy 
váradi Kereskedelmi és Iparkamara : 
Sztarill Ferenc sk, elnök h. Sarkadi La ■ 
jós, sk. titkár,

* Asaódi trieszti kávé és tea közvetlen 
behozatala, fő üzlete Kossuth utca saspalota. 
Ajánlok kórházaknak, gazdaságoknak, inté­
zeteknek és privátházaknak, kitűnő zamatu 
kész kávét cukorral együtt 1 kilogrammos 
csomagban 5 koronáért, egyben felhívom 
nagyvárad kávészakértők figyelmét, hogy 
Aszódi 8 féle zamatu pörkölt kávéi ízre és 
zamatra utánozhatatlan, befőzésre és kávéhoz 
való cukorral tisztelt vvvőimnek szolgálatára 
állok. Telefon 635.

A legjobb molyirtó szerek u. m, mirt. 
Bagaria-Papír, Moly gyökér, Tabaco, Moff, 
Tarmalit, Camfor, terpetin, Zacherlin, stb. már 
kapható Farkas István „Apolló“ drogériájá­
ban Nagyvárad, Rákóczi ut 7/B.

* Gyúrjad Gyurka. Piszkáld ki 
hllöték a jobbkaromat. Ott ahol a Dnyesz- 
ter vize zug. Csukaszürke ember. Háborús 
mozifelvevő. Rendkívül érdekes lemez új­
donságok Rákóczi ul 7. az udvarban SIMON 
BYULA hangszerkészítőnél. Hangszerek, 
hegedűk, gramafonok, hurkülönlegességek 
Lramafonok, hangszerek olcsó szakszerű 
javítása.

Foroiin a legjobb és legbiztosabb 
toilette-szer kéz-, láb- és hónalj-izzedás 
ellen. Husit! Szagtalanít. K >pható Farkas 
István „Apolló“ drogériájában Nagyvárad, 
Rákóczi-ut 7/B.

* Kiadó Szarvas-sor 15. sz. alatt üzlet­
helyiség lakással együtt május -1 töl. ívte- 
kezhetni a Polgári takarékpénztárnál.

A szőlőgazdáknak s a harctéren a 
katonáknak nagy lesz az örö ne, mert bőven 
terem bor és gyümölcs, amióta „Peronosz- 
por“-rai permetezik a szőlőket és a gyű - 
tnölcsfákat. Utalunk lapunk ináscdik oldalán 
levő hirdetésre

x Poioslkairtó IWXiiN biztos szer 
Ara 1 korona 80 fillér. Kapható kizárólag 
t’arkas 1st ?án Apolló drogériájában Rá- 
kóozy-ut 7/B.

A Nagyváradi Takarékpénz­
tárnál jegyzett IILik hadikölcsön kötvé­
nyek a kiadott pénztári elismervények eile 
ué)en az intézet helyiségében átvehetők.

SZÍNHÁZ
■ ■ ■ 

Heti műsor.
Csütörtökön Mágnás Miska (Kis bírla 

III. sz. A.)
Pénteken: Mágnás Miska.
Szombaton délután : Embertragédiája.
Szombaton este: Mágnás Miska.
Vasárnap délután: Nebántsvirág. (Vaj- 

novszky Vilma fellépte)
Vasárnap este: Mágnás Miska (Kezdete 

fél 8 órakor.
__ I

Két érdekes előadás. A hét fo- I 

lyamán, amelyet az esti előadásokon végig a 
páratlanul fényes Mágnás Miska foglal el, 
két délutáni előadást rendez a sziuház. Az 
első szombaton lesz, amikor Madách Az 
ember tragédiája kerül szinte. Évát ez al­
kalommal is Fodor Flla, a kitűnő drámai 
hősnő, Ádárnot Bihari Ákos, a színtársulat 
jeles drámai művésze játsza és a többi sze­
rep is elsőrangú erők kezében van.

A Nőstény ördög. A színház leg- : 
közelebbi újdonsága, amely május hó elején l 
kerül színre, Schönber Károly hatalmas I 
koncepciójú, reális drámája: „A nőstény i 
ördög“, amely a társulat drámai együttesé- ! 
nek nyújt alkalmat arra, hogy kiválót pro i 
dukáljon.

Legújabb táviratok
Tizenhatsxoros halálos Ítélet.

Budapest, április 26. (Saját tudósítónk­
tól) Szarajevóból jelentik : A banjaiukai 
hazaárulás! perben« bíróság meg­
hozta az ítéletet. E szerint 16 
vádlottat ha 'álra. 88 vádlottat 1 tői 
20 évig terjedő súlyos börtönre 
ítélt és 55 vádlottat felmentett a 
bíróság.

Tísaea hoUa«rf vendégei.
Budapest, április 26 (Saját tudó­

sítónktól.) Kuyper Ananász volt 
holland miniszterelnök ma 2 leánya 
társaságában látogatást tett Tisza 
Istvánnál. A volt holland miniszter 
két leánya a budapesti holland 
egészségügyi missiónál működik. 
A látogatók reggelire Tisza Istvánék 
voltak hivatalosak.

Az üp «Ikai választás.
Budapest, április 26. (Saját tudó­

sítónktól) Ipolyságból jelentik: Az 
ipolyfalkai kerületben ma Ivánka 
László felsőcsemerédi földbirtokost 

j munkapárti programmal képviselővé 
‘ választották.

< (wrke»«té3ért -
SLftPF KAROLY.

fiiadé
a Biharmegyei Takarékpénz­
tár Kossuth utcai székhazá­
ban egy II od emeleti 4 szo­
bás lakás f. évi aug. 1-től.

9 Katholikus Nővédelmi Hivatal 
által (Teleky-utca 13. telefon 5—39 szám) 
AJÁNLKOZNAK: Jegyző mellé 

vidékre és ügyvédi iro­
dába ; telefon-, posta- és 
villanyoshoz; nevelő-, tár­
salkodó-, ápoló- és házveze 
tőnőnek; főzőnőnek kór­
ház-, vendéglő-, intézet vagy 
papi házhoz; felsőruha var­
rásra műhely vagy magán­
házhoz ; fehérnemű hímzés 
és javításra; leányok üzleti 
kiszolgálásra és cipész mű­
helybe ; házmesternőnek ; 
házhoz járók, mosás-, vasa­
lás-, takarítás- és egyéb nap­
számra ; gyermek mellé, 
szobalány-, mindenes- ('s 
inasnak; egy asszony havi 
3 koronáért fésülést vállal.

KERESNEK; Egy gépirónőt; egy 
német leányt gyermek mel­
lé; üzletbe kiszolgáló leányt; 
főzőnőt, mindenest, taka­
rítónőt, és hetest; házmes­
tert, vincellért és cipész­
segédet.

Vas és rézágyak 
afrik és lószörmatracok, 
amerikai és sodrony- 
ti gybe tétek: összehajtós 
ágyak eredeti gyári árakon 

kaphatók

Tátray Sándor 
r.-t-nál Körös-utca 11. 
Telefonsaim: 558.

M. Kir, Marhasd nagyáruda, 
Sónagyraktár.

Spitzer Sami és Fia
Nagyvárad.

Ajánl:
Legjobb minőségű gépoíajokat, 
henger és motorolajokat, mille- 
niumi égőolajat (Pyrolin), merev- 
gépzsirt (tavotte). Elsőrendű kocsi­
kenőcsöket, eredeti németországi, 

I importált, répamagvakat állami- 
; lag ólomzárolt, legelső rendű 

luczernamagot és minden más 
gazdasági cikkeket
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Nagyváradi fióküzletek :
Koscrath-utca 5. Gyárépület 
Rákóczi-ut 2. Bazárépület. 
Zöldfa-utca 7.

üivatos

Nagyváradi fióküzletek :
Koesuth-utca 5 Gyárépület 
Rákóczi-ut 2. Bazárépület. 
Zöldfa-utca 7.

Elegáns

NŐI CIPÓK
a tavasai saisonra 

igen nagg választékban, szabott gyári árakon kaphatók a 
HUN6ÁRIB CIPŐGYÁR r. L 

fióküzleteiben.
gyártmányaink ízléses kiállításuk, kiválóan szép tornájuk miatt közkedveltek.

50 fióküzlet az ország összes nagyobb városaiban.

OMMIMI

Eladó széna.
Várostól 10 percnyire?

Cim a kiadóban.

| Eladó legelő. I
I Dusafalva határában 303 | 
■ hold legelő azonnal kiadó. | 

Értekezhetni a
I Polgári takarékpénztárnál, | 

Nagyváradon.

Burnt LAwló-nyomda. rtaivénylArsaeijr Nagyvárad.

| NAGYVJlRAD VAROS | 

VILLAMOS MÜVE
t IRODA ÉS RAKTÁR: 1

í NAGYVÁRADON, VÁR-TÉR 1. SZÁM, |TELEFON 514. | TELEFON 514.

Föjzirelü telefonja
55.

j Értesítjük a in. t. közönséget, hogy a 
1 WOLFRAM LÁMPÁK 

ára olcsóbb lett, Wolfram és egyéb 
izzólámpák nagy raktára legolcsóbb j 
áron a közönség rendelkezésére áll. 
Telefon rendelésre ráfizetés nélkül ház­
hoz szállítjuk. Egész éjjel ügyele­
tes szolgálat. Költségvetések ingyen. 
Elvállaljuk villamos világítási és erő­
átviteli berendezések felszerelését. Csil­
lárok, ivlámpák állandóan nagy vá­
lasztékban kaphatók. Villamos moto­
rok ‘A lóerőtől minden nagyságban.

Föszereiö telefonja
55.

általános Takarékpénztár
Részvénytársaság

Magyvárad, Bémer-téir 2.

Alaptőke : egy millió K. 
Tartalékalap : 122,000 K.

Elfogad moratóriummen- 
tes betéteket felmondás 
nélkül s azokat a betét 
napjától kezdve igen elő­

nyösen kamatoztatja.

Leszámítol váltókat. Jelzá­
log kölcsönöket folyósít.

4. szám.

Bácher-féle Sack ekék, 
valamint egyéb gazda» 
sági felszerelések 
jutányos árban kaphatók

Endrényi Károly és Fiainál
Nagyvárad.


